

## عمر احمد عثمانی کی تحریفات کا اجمالی جائزہ

# یتیم پوتے کی وارثت

یتیم پوتے کی وارثت "مشمولہ فکر و نظر جلد ۳ شش ۴۰۵ سے مندرجہ ذیل اقتباسات بلغظ ماخوذ ہیں۔ تنقید اقتباسات اور فنزٹ کی شکل میں ہے۔ ادارہ —

مولانا مورووی کا فتویٰ | فقہائے اسلام میں یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ دادا کی موجودگی میں جس پوتے کا باپ مر گیا ہو وہ وارث نہیں ہوتا۔ بلکہ وارث اس کے چچا ہوتے ہیں جہاں تک مجھے معلوم ہے اس میں شیعوں کے علاوہ کسی نے بھی اختلاف نہیں کیا ہے۔ اگرچہ ابھی تک مجھے قرآن و حدیث میں کوئی ایسا صریح حکم نہیں ملا ہے، جسے فقہا کے اس متفقہ فیصلہ کی بنا قرار دیا جاسکے، لیکن مجھے خود یہ بات کہ فقہائے امت سلف سے خلف تک اس پر متفق ہیں، اس کو اتنا قوی کر دیتی ہے کہ اس کے خلاف کوئی رائے دینا مشکل ہے۔ الخ (رسالہ ترجمان بابت ۱۵ مارچ ۱۹۵۲ء) (فکر و نظر اکتوبر ۱۹۶۵ء ص ۲۰۴)

۱۔ مولانا سید ابوالاعلیٰ مورووی کا یہ اقتباس (مع اختصار) اس لئے نقل کرنا ناگزیر ہوا، کہ ناضل مقالہ نگار نے اسی کو طرح مصرع قرار دیا ہے۔ اسے نقل کئے بغیر ان کے آئندہ اقتباسات کا مفہوم واضح نہ ہو سکتا۔  
۲۔ بظاہر مولانا کا یہ تسامح ہے، ورنہ شیعہ حضرات کا بھی اس میں کوئی اختلاف نہیں، چنانچہ ان کی معتبر کتب من لایحضرہ الفقہ، الاستبصار اور فروع کافی وغیرہ میں تصریح ہے، کہ بیٹے کی موجودگی میں پوتا وارث نہیں ہوتا۔ یہیں معلوم نہیں کہ مولانا کی نقل کا ماخذ کیا ہے

**بات کا بتلنا** | مولانا موصوف نے اپنے اس جواب میں اس امر کا اعتراف فرمایا ہے، کہ مولانا موصوف کو اپنی انتہائی کوشش کے باوجود قرآن و حدیث میں ایسا کوئی صریح حکم نہ ملا جسے فقہار کے اس متفقہ فیصلہ کی بنیاد قرار دیا جاسکے۔ اور نہ صرف یہ کہ مولانا موصوف ہی کو ایسا کوئی صریح حکم نہیں مل سکا جسے فقہار کے متفقہ فیصلہ کی بنیاد کہا جاسکے۔ بلکہ اس پورے بارہ سال کے عرصہ میں پورے ملک میں کسی دوسرے عالم دین نے بھی آج تک نہ کوئی قرآن کریم کی صریح آیت پیش فرمائی ہے۔ اور نہ کوئی صریح اور صحیح حدیث نبوی، جس کے معنی یہ ہیں کہ پورے پاکستان میں کسی عالم دین کو آج تک کوئی قرآن و حدیث کا ایسا صریح حکم نہیں مل سکا۔ جسے فقہار کے اس متفقہ فیصلہ کی بنیاد بنایا جاسکے (بیضی نشانی)

سلف سے خلف تک تمام امت پر | مولانا عبید اللہ سندھی فرماتے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تحریف کا انزام اور اس کے مبادیات کے عہد سے خلافت راشدہ کے آخری وقت یعنی شہادت عثمان (رضہ) تک شاہ صاحب کی تحقیق میں مسلمانوں میں کبھی اختلاف نہیں ہوا۔ وہ اس دور کو "دورِ جماع" کہتے

۱۔ یہ انتہائی کوشش کا صریح پیوند مذکورہ کی عبارت سے کیسے نکل آیا۔  
 ۲۔ نفی صریح حکم کے طے کی گئی ہے، ایسا وجود حکم کی قطعاً نہیں ہے۔ جو حکم قرآن و حدیث میں صراحتاً موجود نہ ہو، بلکہ کسی آیت یا حدیث سے صحیح اصول استنباط کے ساتھ مستنبط اور "سلف سے خلف تک" تمام امت کا بلا کسی اختلاف کے اس کے استنباط کی صحت پر اتفاق ہو آپ اسے کس صریح دلیل سے رد کر دیں گے۔

۳۔ یہ برنور غلط پروپیگنڈا ہے، جو نکر و نظر کے فاضل و فقیہ مقالہ نگار کی ذہنی غذا ہے، اس کے لئے کم از کم "بیانات" دسمبر ۱۹۶۲ء اور ماہ جنوری ۱۹۶۳ء میں مفتی ولی حسن صاحب ٹونکی کے عالمانہ مقالہ کا مطالعہ فرمایا جائے، لیکن اس کا کیا علاج کیا جاسکتا ہے کہ اتحاد اور زندگی کے پورے عقل و بصیرت پر چھائے ہوئے ہیں۔ ع۔ چہ کنتم چشم بدخونہ کند کس نگاہ ہے۔

۴۔ اس سے کسی کو یہ وہم نہ ہونا چاہئے کہ شاہ صاحب کے نزدیک خلافت راشدہ ۳۰ھ پر ختم ہو گئی اور یہ کہ معاذ اللہ شاہ صاحب کے نزدیک حضرت علیؓ کی خلافت، خلافت راشدہ نہ تھی، بلکہ یہاں خلافت راشدہ سے مراد وہ خلافت خاصہ ہے، جس میں دور نبوت کی برکات پوری طرح موجود تھیں، تفصیل کے لئے ازالۃ الشک کا مطالعہ فرمایا جائے۔

۵۔ یعنی عقاید و نظریات کا اختلاف، ورنہ فروعی مسائل کا اختلاف اس وقت بھی تھا، ملاحظہ ہو عہد اللہ الائمہ ص ۱۴۰ باب اسباب اختلاف الصحابة و التابعین فی الفروع۔ یعنی جو مسائل اس دور میں بلا کسی اختلاف کے تسلیم کئے گئے، وہ مسائل "اجماعی مسائل" کہلائیں گے، آئینہ کسی کو ان میں اختلاف کرنے کی گنجائش نہ ہوگی۔

تھے، اسکی تفصیل ازالۃ الخفاء میں مذکور ہے، شہادت عثمانؓ کے بعد اختلاف شروع ہوا اب وہی اجماع مستند ہوگا۔

۱۔ مقالہ نگار نے امت کے اس اجماعی فیصلہ کو۔ کہ بیٹے کی موجودگی میں پوتنا وارث نہیں ہوتا۔ تحریف قرار دینے کیلئے، بلا فہم و تدبیر، شاہ صاحبؒ کی دو عبارتیں پیش کیں، ایک حضرت سندسٹی کی روایت سے، اور دوسری خود شاہ صاحبؒ کی کتاب حجۃ اللہ البالغہ کے اردو ترجمہ سے، ہم نے یہ دونوں عبارتیں یہاں من و عن نقل کر دی ہیں، لیکن ہم یہ سمجھنے سے قاصر ہیں کہ ان دونوں عبارتوں سے امت کے سلف سے خلف تک پر تحریف کا قرفطاس ابھین کیسے مرتب کر لیا گیا۔ کیونکہ پہلی عبارت کا مفاد صرف اتنا ہے کہ شاہ صاحبؒ کے نزدیک خلافت خاصہ کا دور، دور اجماع کہلانے کا مستحق ہے، اس لئے اس دور میں جو مسائل محل نزاع نہیں بنے، ان کو اجماعی مسائل کہا جائے گا، اور بعد میں کسی کو یہ حق نہیں ہوگا، کہ ان میں مشاغبت کرے، چنانچہ ازالۃ الخفاء میں جس کا سوالہ بولانا سندسٹی نے دیا، اور مقالہ نگار کو اصل کتاب سے نقل کرنے کی جرات نہ ہوئی۔ ٹھیک یہی بات شاہ صاحبؒ نے فرمائی ہے، فرماتے ہیں:

شرائع ملت محمدیہ (علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام) دین محمدی (صلی اللہ علی صاحبہ وسلم) کے احکام دو قسم

دو قسم است، قسمی آنست کہ پرودہ از روئے

پرہیز، ایک قسم وہ ہے، کہ ان میں اصل حقیقت

متیققت دران قسم برانداختہ شد و تکلیف

ناس باں متحقق گشت، اگر کسے بشبہ ضعیف

متشک شدہ بخلاف آن قائل شود معذور

نہ گردد، و مقلد آن قائل نیز معذور نہ باشد،

فی الحقیقت مدار شریعت ہماں احکام است

دستور و ابتداء بقبول دروہاں منوط

و عند کس من اللہ فیہ برہان -

بران صادق و آن ماخذ است از مرتب کتاب

یا مرتب سنت مشہورہ یا اجماع طبقہ اولیٰ

یا قیاس علی بر کتاب و سنت، چوں کھکے

بایں وجہ ثابت شود بحال خلاف نماند و

مخالف آن معذور نہ باشد۔

(ازالۃ الخفاء طبع عبیدج ۱۳۱۳ھ)

جو مذکورہ دورِ اول کے تتبع میں منعقد ہو، شاہ صاحب اسی دور کو خیر القرون قرار دیتے ہیں۔ اسکی پوری تفصیل

علم ان چار میں سے کسی ایک وجہ سے ثابت ہوگا، اس میں مخالفت کی کوئی گنجائش نہ رہے گی، اور  
یسیے حکم کی مخالفت کرنے والا معذور نہ ہوگا۔

اس کے بعد دوسری قسم اجتہادی مسائل ”کو ذکر کرنے کے بعد اگلے صفحہ پر، خلفائے راشدین کی قریشیت  
ان کے سوابق اسلامیہ، اور بشارتِ جنت کو قسم اول میں شمار کرتے ہوئے فرماتے ہیں :

حجة الله برسله ان انما قائم است وشبهات ان امره کے منکرین پر محبت، الہی قائم ہے، اور ان  
رکبکۃ الی شان عند الله معذور نہ ساخت الی شان کے وہی تباہی شبہات انہیں عند الله معذور نہیں  
را و منکر الی شان مبتدع است دور از حق بنا سکتے، ان امور کا منکر مبتدع ہے۔ حق سے دور۔  
”برایان اللہ“ اور از بساط محمد میں صلی اللہ ہے۔ بران الہی نے اسے محمد بن (صلی اللہ علیہ وسلم)  
علی تبرہم مطرود و مقہور گردانیدہ بدعت کی بساط سے مطرود و مقہور کر کے باہر نکال دیا ہے۔  
مکفر یا عند البعض و منسقطہ ان کی یہ بدعت بقول بعض موجب کفر ہے۔ اور  
عند الآخرین۔ بعض کے نزدیک بدترین فسق کی موجب ہے۔

(ازالة المفارج ۱ ص ۱۰۰)

شاہ صاحب کی ان تصریحات سے واضح ہے، کہ جو احکام بطبقہ ادلی میں محل نزاع و بحث  
نہیں رہے، بلکہ انہیں بالاتفاق تسلیم کیا گیا، ان میں اور کسی مخالف رائے کا اظہار اس دور میں نہیں ہوا وہ  
احکام اسی طرح قطعی ہیں، جس طرح صریح کتاب اللہ، اور صریح سنت مشہورہ سے ثابت شدہ احکام قطعی  
ہیں۔ ایسے احکام کی مخالفت کرنے والا شاہ صاحب کے الفاظ میں، بدعتی، حق سے دور، اور ملتِ اسلامیہ  
سے مطرود و مقہور کہلائے گا۔ وہ ہزاروں شبہات رکبکۃ پیش کرے لیکن نہ وہ عند اللہ ان شبہات کی وجہ  
سے معذور ہوگا، نہ اس کے پیشہات کسی درجہ میں مستحق توجہ قرار دئے جائیں گے۔

اب ہم مقالہ نگار سے ان ہی کی پیش کردہ شہادت کو سامنے رکھ کر سوال کرتے ہیں کہ کیا دورِ نبوت  
اور دورِ خلافت راشدہ (یا مولانا سجدی کے الفاظ میں دورِ اجماع) میں کسی پوتے کو بیٹے کی موجودگی  
میں میراث دلائی گئی؟ یا کیا یہ مسئلہ دورِ اجماع میں کبھی نزاع و اختلاف کا نشانہ بنا؟ کیا سبیل اور محمد امین  
مصری جیسے لوگوں نے بھی کوئی ایسا واقعہ نقل کیا؟ اگر نہیں (اور یقیناً نہیں) تو کیا وہ خود اپنے پیش کردہ  
آئینہ میں اپنی بدعت مکفرہ یا منسقطہ، حق سے دوری، اور بساط محمد میں سے مطرودیت و مقہوریت کا

ازالۃ الخفایہ میں موجود ہے۔ (ماہنامہ الفرقان بریلی، شاہ ولی اللہ نبر)

اس کے بعد خود حضرت شاہ صاحب کا ارشاد ہے کہ :

”اور اسباب تحریف میں اجماع کی پیروی ہے۔ اور اسکی حقیقت یہ ہے کہ عاملین دین کا ایک

جیانا تک چہرہ دیکھنا پسند کریں گے۔“

کئے ہاتھوں یہ بھی فرما دیا جائے، کہ آپس کا نام نہاد ادارہ تحقیقات۔ جو صرف اجماعی مسائل کو نہیں بلکہ مرتب کتاب اور صریح سند مندرجہ کے قطعی مسائل کو بھی وقتی اور ہنگامی قرار دیکر بدل ڈالنا ”کارثاب“ قرار دیتا ہے، ارشاد صاحبیتا کے نزدیک اسکی بدعت، امتح سے دوری، مظلومیت و مقہوریت، خراج از ملت اسلامیہ اور تکفیر عند البعض یا تعسین اشد الفسق عند آخرین کا مقام بلند کیا ہوگا؟۔ یہ دوسری عبارت ہے۔ جو امت پر تحریف کی فرد جم عائد کرنے کی غرض سے مقالہ نگار نے

حجۃ اللہ کے اردو ترجمے سے نقل کی ہے، ہم نے اپنے ناظرین کی سہولت کے لئے اسے نو سین کے ذریعہ دو الگ الگ حصوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ پہلے حصہ میں شاہ صاحب (اسباب تحریف کو شمار کرتے ہوئے) ایسے اجماع کو جو ب تحریف قرار دیتے ہیں، جسکی دعوت آج کل ادارہ تحقیقات اسلامی کی جانب سے دی جا رہی ہے یعنی کسی ملک کے یا چند ممالک کے کچھ لوگ مل کر کسی مسئلہ پر اتفاق کر لیں۔ خواہ قرآن و حدیث میں اسکی کوئی سند نہ ہو۔ تو اس کے بارے میں یہ باور کرایا جائے گا کہ ہمارے دور میں یہی دینی مسئلہ ہے، شاہ صاحب فرماتے ہیں، کہ یہ شرعی مسئلہ نہیں ہوگا، بلکہ اسے شرعی مسئلہ قرار دینا شریعت محمدیہ میں تحریف ہے، اگر ایسے نام نہاد اجماع کو صحیح مانا جائے تو اس کے معنی یہ ہوں گے، کہ چند ہی سالوں میں دین اسلام کا علیہ بگڑ جائے گا۔ اور شریعت محمدیہ با زیحیہ اطفال بن کر رہ جائے گی۔

بظاہر شاہ صاحب کا مقصد یعنی اسباب تحریف کا بیان کرنا۔ اسٹے فقرہ سے پررا ہو جاتا تھا، لیکن ان کی ایمانی فراست کو فوراً تذبذب ہوا کہ کہیں ان کی اس عبارت سے کسی ذہنیق کو اجماع امت کے خلاف زہر افشانی کا موقع نہ مل جائے، اس لئے وہ معاً بطور استدراک فرماتے ہیں۔

(دامنح رہے کہ) یہ اجماع، اس اجماع کے علاوہ ہے جس پر امت کا اتفاق ہے۔

اب اس کا مطلب اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔ کہ شاہ صاحب اجماع امت کی طرف سے خود بخود کل صفائی پیش ہو کر اعلان فرماتے ہیں کہ ”سلف سے علمت تک کسی متفقہ فیصلہ اور اجماعی مسئلہ کو اسباب تحریف قرار دے کر ٹھکرا دینا نہ صرف غیر صحیح ہے، بلکہ خود تحریفیت کا موجب ہے، اب اس پر

فرتہ (گروہ-جماعت) جنگی نسبت، عام گروں کا یہ گمان ہو کہ ان کی رائے اکثر یا ہمیشہ درست ہوتی ہے۔ کسی امر پر اتفاق کرنے، اور اس اتفاق سے یہ خیال کیا جائے کہ ثبوتِ حکم کے لئے یہ اتفاق قطعی دلیل ہے، اور یہ اجماع ایسے امر میں ہے جسکی قرآن و حدیث میں کوئی اصل نہیں ملتی؛

(یہ اجماع اس اجماع کے علاوہ ہے جس پر امت کا اتفاق ہے۔ کیونکہ سب کے سب لوگ ایسے اجماع پر متفق ہیں، جسکی سند قرآن و حدیث میں ہو، یا ان دونوں میں سے کسی نہ کسی سے مستنبط ہو، اور لوگوں نے ایسے اجماع کو جائز قرار نہیں دیا جسکی سند قرآن و حدیث میں کوئی بھی نہ ہو۔) چنانچہ اس قولِ الہی میں اسی طرف اشارہ ہے: "اور جب کفار سے کہا جاتا ہے کہ ان چیزوں پر ایمان سے آؤ جو خدا تعالیٰ نے نازل کی ہیں تو وہ بھی جواب دیتے ہیں کہ ہم تو ان ہی باتوں کی

شاہ صاحبؒ کی دلیل سنئے، فرماتے ہیں:

"کیونکہ سب کے سب لوگ ایسے اجماع پر متفق ہیں جسکی سند قرآن و حدیث میں ہو، یا ان دونوں میں سے کسی نہ کسی سے مستنبط ہو"

یعنی شاہ صاحبؒ پوری ذمہ داری سے اعلان کرتے ہیں، کہ امتِ محمدیہ کا اجماع صرف ان ہی مسائل پر ہوا ہے، اور سب کے سب لوگ صرف اسی اجماعی مسئلہ متفق ہوئے ہیں جسکی سند قرآن و حدیث میں صراحت یا استنباط پائی جاتی ہے۔ اور ایسے کسی مسئلہ پر امت متفق نہیں ہوتی جسکی سند قرآن و حدیث میں موجود نہ ہو۔ نہ ایسے اجماع کو صحیح کہا گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ شاہ صاحبؒ کے نزدیک امت کے تمام اجماعی مسائل قرآن و حدیث کی صراحت یا استنباط پر مبنی ہیں، اور چونکہ استنباط کبھی سختی ہوتا ہے، اسلئے ضروری نہیں کہ کالج کے چند گزریجیٹوں یا کسی مغربی قسم کی یونیورسٹی کے چند پروفیسروں کو بھی سند اجماع کا علم ہو، اور یہ کہ اجماع امت کی مخالفت بڑھ راستہ قرآن و حدیث ہی کی مخالفت ہے، اس لئے تخریقِ اجماع حرام ہے، بلکہ بعض مواقع میں کفر ہے۔ (ملاحظہ ہو انکارِ محمدین فی ضرور یا ست الدین)

اب مقالہ نگار بتلاش کر شاہ صاحبؒ کی یہ دونوں عبارتیں انہوں نے کس مرض کے علاج کے لئے نقل کر دیں، کیا وہ شاہ صاحبؒ کی تخریق کے علی الرغم صحابہ و تابعین اور ائمہ مجتہدین کے اجماع کو چیلنج کریں گے؟ کیا ان کی عقل یہ باور کرتی ہے، کہ تمام صحابہ و تابعین اور ائمہ مجتہدین، دین میں تخریف کے فرنگب رس ہے اور کیا ان کے اس "خانہ ساز" نظریہ میں کوئی جان ہے۔ کہ چودہ صدیوں کی امت قرآنی حکم (پوستے کی میراث بیٹے کی موجودگی میں) کے بارے میں ٹھوکرین کھاتی رہی۔ اور جب سے قلم مقالہ نگار ایسے اہل حقین کے ہاتھ آیا، تب لوگوں کی آنکھیں کھلیں ان کے لئے چودہ طبق روشن ہو گئے، اور انہیں یکایک انکشاف ہوا کہ اُن تمام امت تراں مسئلہ میں غلط کار ہی رہی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

پیر وی کریں گئے جن پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے" (اردو ترجمہ حجۃ اللہ العالیٰ ص ۲۰۰ مطبوعہ ذریعہ کراچی)  
ان تصریحات کی روشنی میں ہیں اس بات کا جائزہ لینا ہوگا کہ :

(۱) کیا شہادت عثمانؓ سے پہلے پہلے حضرات صحابہ کرام نے کبھی کسی مقام پر جمع ہو کر بالاتفاق اپنے اس فیصلہ کا اعلان فرمایا تھا، کہ ہم اس امر پر اجماع کرتے ہیں کہ تمیم پرتا اپنے دادا کی میراث سے حصہ نہیں پاسکے گا، اور سارا ترکہ اس کے چچا کو مل جائیگا، اگر حضرات صحابہ کرام نے ایسا کوئی اعلان شہادت عثمانؓ سے پہلے پہلے فرمایا تھا تو کہاں

۱۔ لیکن کیا انہی تصریحات کی روشنی میں مقالہ نگار اپنے اور اپنے ادارہ تحقیقات کے موقف کا جائزہ لینے کیلئے جی تیار ہوں گے،

۲۔ "اجماع صحابہ" کا مفہوم ہم اوپر بیان کر چکے ہیں، یعنی دو صحابہؓ میں وہ مسئلہ بغیر کسی اختلاف کے رہا ہے، ابھی ابھی آپ کے سامنے آئے گا، کہ بیٹے کی موجودگی میں پوتے کے وارث نہ ہونے پر صحابہ کرامؓ کا اجماع تھا، البتہ "اجماع صحابہ" کا یہ عجیب و غریب مفہوم جس کا مطالعہ مقالہ نگار فرماتے ہیں۔ یعنی صحابہؓ کا کسی ایک مقام پر جمع ہو کر بالاتفاق اعلان کرنا۔ یہ بجائے خود غلط، خانہ ساز، اور مضحکہ خیز ہے۔ اس کے لئے بھی شاہ مسرت ہی کی تصریح ملاحظہ فرمائیے۔ فرماتے ہیں :

و معنی اجماع کہ بر زبان ملائے دین مشیدہ باشی اجماع کا لفظ تم نے علماء کی زبان سے سنا ہوگا۔  
اں نیست کہ بہر مجتہدان لایشده فرد و عصر اس کے معنی یہ نہیں کہ تمام مجتہدین سب کے سب  
واحد بر مسئلہ اتفاق کنند زیرا کہ ایں صورتے کسی زمانہ میں کسی مسئلہ پر اس طرح اتفاق کر لیں کہ  
سنہ غیر واقع بل غیر ممکن ناری۔ کوئی مجتہد بھی اس سے خارج نہ رہے۔ کیونکہ یہ صورت  
مخلاف ہے کہ واقعہ کے خلاف ہے، بلکہ عادتہ نامکن (ازالۃ الخفایع، ص ۱۰۰)

بھی ہے۔

شاہ صاحبؒ صحت اجماع کے لئے عصر واحد کے تمام مجتہدین کے اتفاق کی شرط کو طفلانہ تصور قرار دیتے ہیں، لیکن مقالہ نگار اس میں ایک مقام پر جمع ہو کر متفقہ اعلان کی شرط کا اعتراف فرماتے ہیں۔  
۱۔ از باب کرم پہلے اجماع صحابہ کے مفہوم کی تفسیح کر لیجئے۔ اس کے بعد وہ کہاں ہے کی نشاندہی  
کاسٹنے، نام ماکٹ فرماتے ہیں :

۱۔ وہ امر جس پر ہمارے یہاں سب کا اتفاق ہے، اور جس پر میں نے ہمارے شہر (مدینہ طیبہ) کے  
اہل علم کو پایا ہے۔ یہ ہے کہ پوتوں کی حیثیت وہی ہے جو بیٹوں کی ہے۔ بشرطیکہ ان سے اوپر کے درجہ

اسکی نشاندہی ہوئی چاہئے۔

۲۔ اگر ایسا اجماع منقذ ہو چکا ہے تو اسکی سند قرآن کریم کی کوئی آیت یا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کوئی ارشاد سے ملتی ہے، یا وہ کوئی قرآنی آیت یا کوئی حدیث نبوی سے مستنبط ہے، کیونکہ شاہ صاحب کی تصریح کے موافق اس کے بغیر فقہاء کرام کے نزدیک کوئی اجماع حجت نہیں ہو سکتا۔

میں بیٹے موجود نہ ہوں، پوتوں کا حکم اس صورت میں بیٹوں کا سا ہے، اور پوتوں کا بیٹیوں کا سا۔ وہ بیٹوں کی طرح وراثت اور حاجب ہوں گے۔ البتہ صلبی بیٹا اور پوتا جمع ہو جائیں۔ تو اس صورت میں میراث صرف صلبی بیٹے کو ملے گی اور پوتے پوتی کا میراث میں کوئی حق نہ ہوگا۔ (موطا امام مالک)

۲۔ یہ تو نام دارالہجرت کی شہادت اپنے وطن مالوف (مدینہ طیبہ) کے تمام اہل علم (صحابہ و تابعین) کے اجماع کے متعلق ہوئی، اب اس پر شاہ صاحب نے جو بہر تصدیق ثبوت فرمائی ہے، اسے بھی ملاحظہ فرمائیے:

قلت: وعن هذا الفتح اهل العلم  
(المرامی شرح الموطا مطبوعہ مکہ مکرمہ ص ۱۶۶) ہے۔

۳۔ مقالہ نگار کے مسلم و معتد علیہ قاضی شوکانی نے تفسیر فتح القدر میں فرماتے ہیں:

دلخلاف ان البنین فی المیراث کالبنین  
مع عدمہم (ص ۲۹۶) ساسے، بشرطیکہ بیٹے موجود نہ ہوں۔

۴۔ مقالہ نگار نے امام ابوبکر جصاص رازی کی طویل عبارت تو نقل فرمادی لیکن اس کا آخری فقرہ معہم کر گئے، یعنی:

وهذا قول اهل العلم جميعاً  
من الصحابة والتابعين —  
(احکام القرآن ص ۱۶۲)

یہ تین چار جملے ہم نے صرف ان اکابر کے نقل کئے ہیں، جن سے مقالہ نگار نے بار بار استنباط کیا ورنہ ابن حجر ابن تیمیہ، ابن قیم، علامہ عینی، حافظ ابن حزم وغیرہ تمام اکابر امت کی معتبر کتب اٹھا کر دیکھئے آپ کو اس مسئلہ میں صحابہ، تابعین، اور تمام امت کا اجماع ہی ملے گا، اگر مقالہ نگار اور ان کی جماعت کو ان حضرات میں سے کسی کی نقل پر بھی اعتماد نہیں، تو ہم خدا حافظ کے سوا اور کیا عرض کر سکتے ہیں۔ مقالہ نگار خدا سستی کہیں، کہ اگر یہی شہادتیں ان کے حق میں ہوتیں تو وہ کسی کو ان تین تالیفوں کی اجازت دیتے؟ ہم اس سے پہلے اس مسئلہ میں اجماع صحابہ و تابعین کی شہادتیں ایسے اکابر سے جن پر مقالہ نگار کو



۳۔ اگر ایسی کوئی بات نہیں (اور ظاہر ہے کہ ایسی کوئی بات نہیں ہے) تو کیا ایسے کسی اجماع یا اتفاق کو جسکی سند قرآن و حدیث سے نزل سکے، اور نہ ہی وہ قرآن و حدیث سے مستنبط ہو، فقہاء کے متفقہ فیصلہ کی بنا پر جائز کہا جا سکتا ہے۔

بھی اعتماد کئے بغیر کوئی چارہ کار نہیں — پیش کر چکے ہیں۔ پھر اجماع امت بالعمومیں اتباع طبقہ اولیٰ کی اہمیت بھی شاہ صاحب کی تصریحات سے عزم کر چکے ہیں۔ اسی کے ساتھ ساتھ شاہ صاحب کی جس عبارت کو سامنے رکھ کر مقالہ نگار نے امت کے خلاف تحریف کی دستاویز مرتب کی ہے، اس کی وضاحت بھی کر چکے ہیں۔ کہ خود یہی عبارت اجماع امت کی ذمہ داری لیتی ہے۔ ان تمام امور کے پیش نظر سب سے پہلے تو اجماع صحابہ کی سند کا مطالبہ ہی نا درست ہے۔ اس لئے کہ اس مطالبہ کی تہ میں یہ برنورد غلط تصور کار فرما ہے کہ صحابہ کرامؓ خلا و رسول اور کتاب و سنت کے منشاء کے خلاف پر جمع ہو سکتے ہیں، اسلام میں اس تصور ہی کی سر سے سے کوئی گنجائش نہیں، بلکہ اس نظریہ کا حامل بقول شاہ صاحب :

زندہ امت، اور اسے باید عقل رسانید، زندہ ہیں ہے، اسے سوائے موت

(۱:۱۱۱۱۱۱۱۱ ص ۹۹) ہونی چاہیے۔

اور اگر (شاہ صاحب کے بقول) اس زندیقانہ مطالبہ کو ایک سیکندڑ کے لئے صحیح بھی فرض کر لیا جائے، تو اس کا جواب خود ان کی اپنی عبارت میں موجود ہے، چنانچہ آگے چل کر الاضرب فلاضرب کی بحث میں وہ فرماتے ہیں۔ (”دوسرے اصول۔ الاضرب فلاضرب۔ کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہ قرآن کریم کی آیت سے مستنبط ہے، لہذا لاصیب مما تزلزلت الؤالذات والاضرب۔“) اب یہ بحث تو اسی بلکہ آئے گی، کہ یہ قرآن کریم کی تصریح ہے، یا اس سے مستنبط ہے، اور یہ کہ یہ استنباط صحیح ہے یا نہیں، لیکن اتنی بات تو مقالہ نگار نے بھی تسلیم کر لی ہے کہ یہ مسئلہ قرآن کریم کی فلاں آیت سے مستنبط قرار دیا گیا ہے، پس سند اجماع وہی آیت ہے۔

لے گذشتہ معروضات سے واضح ہو گیا ہو گا۔ کہ مقالہ نگار کی ”ایسی کوئی بات نہیں“ کی بات محض ”بات بنانا ہے، مگر صحیح — کیا بنے بات، جہاں بات بنائے نہ بنے۔

۲۔ قرآن کی سند خود ان کے اقرار سے ثابت کی جا چکی ہے، اور حدیث کی سند کیلئے ”الاضرب فلاضرب“ کی بحث کا ذرا سا انتظار فرمائیے۔

۴۔ کیا ایسے کسی اجماع یا اتفاق کو جو قرآن و حدیث سے مستند یا مستنبط نہ ہو حضرت شاہ صاحبؒ کے الفاظ میں (کیونکہ یہ بات کسی دوسرے آدمی کے بس کی بات نہیں تھی اسے شاہ صاحبؒ جیسا آدمی ہی کہہ سکتا تھا۔) اسباب تحریف میں سے ایک سبب شمار نہیں کیا جائے گا۔ (فکر و نظر جلد ۳، صفحہ ۳۰۸ تا ۳۱۰)

بے مایہ پاسبانگ کو دنیا بھر کے پہاڑوں کے ہم وزن ہونے کا ضبط۔ علم و تفقہ کا پاسبانگ بھی نہیں ہے، جو ہمارے فقہاء کرام کا حصہ

نہیں تھا، لیکن اس کے باوجود ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ وہ حضرات بہر حال انسان تھے، فرشتے اور معصوم نہیں تھے، لہذا علمی دانت

۵۔ صحابہ، تابعین، اور ائمہ دین کے متفقہ فیصلہ کو تحریف قرار دینا تو "فاضل و فقیہ مقالہ نگار" اور ان کے رفقاء ہی کو زبیر دیتا ہے، لیکن اس مسئلہ میں تو وہ "اہل اجماع" کو عدت میں بدنام کرتے ہیں، جیسا کہ ابھی معلوم ہوگا۔ ان حضرات کا قصور تو صرف اتنا ہے کہ وہ فیصلہ خداوندی اور فیصلہ نبوت پر کیوں جمع ہے، اگر ذات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ سے یہ ثابت ہو جائے کہ سیٹھی کی موجودگی میں پوتا وارث نہیں ہوتا۔ تو مقالہ نگار آپ کے بارے میں کیا فرمائیں گے۔؟ اور خود اپنے مشتق ان کا کیا فتویٰ ہوگا۔؟ مولانا ردوی نے کیا خوب فرمایا تھا۔۔۔ بے ادب محمود گشت از لطف حق۔۔۔ ہمیں بہترین عصر حاضر کی حرمان نصیبی پر رحم آتا ہے۔ جو بیک جنبش قلم نہ صرف اول سے آخر تک پوری امت پر تحریف کا فتویٰ صادر کرتے ہیں، بلکہ ذات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اس لپیٹ میں لے آتے ہیں۔ تاہم اللہ الیٰی یوفون۔

۶۔ اگر یہ فقرہ مقالہ نگار کا تکلف و بناوٹ اور تصنیح محض نہیں تو کیا ان کے بے مایہ علم و تفقہ سے دریافت کیا جاسکتا ہے، کہ جس بے مایہ پاسبانگ کی شہنی اور نقلی میں دنیا بھر کے سربلنگ پہاڑوں کے ہم پلہ تھے، بلکہ ان سے بھاری ثابعت ہونے کی خواہش چلکیاں لے، یا جو شخص "سلامتی ہوش و حواس" اسی بے مایہ پاسبانگ کی غلط اندیش تعلق کے فریب میں آکر دنیا بھر کے پہاڑوں سے اسے بھاری ثابعت کرنے پر ایک سو ایک دلائل پیش کر دے، ان دونوں کیلئے ادارہ تحقیقات کے نفاذ میں کونسا لفظ وضع کیا گیا اور اس کے پیش کردہ دلائل کا مرتبہ عقلاء کی عدالت میں کیا ہوگا۔؟ عجز چراغ مردہ کہاؤ آفتاب کجا۔۔

۷۔ یہ بظاہر خوشنما عقیدہ اکثر زنادقہ کی طرف بکثرت دہرایا جاتا رہا ہے، لیکن یہاں سوال یہ ہے کہ اگر سلف سے خلف تک پوری کی پوری امت کا مجموعہ ہی مقالہ نگار کی بارگاہ عالی میں غلطی سے محفوظ ثابت نہیں ہوتا، تو ان کے واسطے سے نقل شدہ قرآن اور اسلام دونوں کیسے محفوظ رہے، اور اگر یہ دونوں بھی اپنے غیر محفوظ تانقلین کی بدولت معصوم نہیں، تو غیر معصوم پر ایمان لانے کا حکم کیوں ہے، اور کیسے ہو؟ پھر یہ سوال بھی اپنی جگہ کچھ کم اہمیت کا حامل نہیں، کہ اگر تمام صحابہ، تابعین، فقہاء اور پوری امت

کا تقاضا یہی ہے۔ کہ مسائل کی تحقیق میں ہم ان جذبات سے بلند ہو کر غور و فکر کریں (ایضاً ص ۳۱۲)

امام ابو بکر جصاصؒ قابل اعتماد ہیں | ہم نے شیخ الاسلام امام ابو بکر جصاص رازیؒ کے اقتباسات اس لئے پیش کر دیئے ہیں، کہ وہ فقہ حنفی کے ایک میل القدر امام ہیں۔ ان کے ارشادات ہمارے علماء کرام کے نزدیک بھی مسلمات کی حیثیت رکھتے ہیں۔ (فکر و نظر جلد ۳، صفحہ ۵ ص ۳)

آئینہ مباحث میں مقالہ نگار کی تحقیقات کا ماخذ [الاترّب فالآترّب] کی یہ بحث اور اسکی مثالیں مرلانا حافظ محمد اسلم صاحب جیرا چوری کے رسالہ "محبوب الارث" سے مستفاد ہیں۔ (فکر و نظر جلد ۳، صفحہ ۶ ص ۹)

کا مجموعہ بھی معصوم نہیں تو "مقالہ نگار اینڈ کمپنی" کو فرشتہ معصوم ہونے کا پروانہ کہاں سے اور کب سے مل گیا ہے؟ اور اگر مقالہ نگار اپنے اور اپنی جماعت کے لئے بھی فرشتہ معصوم ہونے کا دعویٰ نہیں رکھتے جیسا کہ ان کی پوری مائیگی سے بظاہر یہی واضح ہے۔ تو کیا وجہ ہے کہ پوری امت کی بجائے غلط کار، تحریف کندہ، جی پاپی کرنے والے اور "قرآنی فہم سے نا آشنا" قسم کے معزز القاب، ہم ان ہی پر کیوں سپان نہ کریں۔ جن کی پوری امت کے خلاف جرح سے دین میں رخنہ اندازی کا چوپٹ کھلتا ہے،

۱۔ مقالہ نگار ہمیں معاف رکھیں، یہ نرمی جذباتی بات نہیں۔ بلکہ شرعاً، اخلاقاً اور قانوناً یہ اصولی بحث ہے، خود سوچئے کہ آج کے جہوڑی دور میں پوری امت کے مقابلہ میں آپ کی تحقیقات کون قبول کرے گا۔

۲۔ بلاشبہ امام جصاصؒ کی شخصیت قابل اعتماد ہے، مگر جب وہی صحابہ و تابعین کا اجماع نقل کرتے ہیں کہ بیٹے کی موجودگی میں پوتا وارث نہیں ہوتا، تو کیا وجہ ہے کہ مقالہ نگار فقہ حنفی کے میل القدر امام، شیخ الاسلام امام ابو بکر جصاص رازی رمتہ اللہ علیہ کی اس نقل پر اعتماد کرنے میں غار محسوس کرتے ہیں۔ لن یصلح العطار ما افسدہ الدبر۔

۳۔ جب علم فرائض جسیبہ ذوق مباحث میں مقالہ نگار کے راہنما آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، صحابہ و تابعین، اور فقہار مجتہدین کی جگہ حافظ محمد اسلم جیرا چوری ایسے بزرگ ہوں تو ان کی سرگردانی کی توجیہ کیا مشکل ہے۔ مقالہ نگار کی منقبت میں مدیر فکر و نظر کا درج ذیل تراجم تیسریں ایک دفعہ پھر ملاحظہ فرمائیے،

"ہمارے فاضل دوست کے طرزِ تحریر کا انداز ہی وصف یہ ہے، کہ وہ سیکلے کے ہر گوشے پر شرح و بسط

کیا تہ روشنی ڈالتے ہیں اور اس سلسلہ میں اپنی ذاتی تشبیہ کو ائمہ سلف کی تعقیبات کا ہمیشہ تابع رکھتے ہیں" جلد ۲، صفحہ ۲۰۵

اور پھر ہمیں یہ کہنے کی اجازت دیجئے کہ : —

وہ شریفیت کی وضوم معنی حضرت کے زہد کی میں کیا کہوں کہ رات منجھے کس کے گھر سے

تقسیم میراث کے شرعی اصول | ہمارے فقہار کرام نے حج کیلئے دو اصول مقرر کئے ہیں۔ ۱۔ اگر کوئی شخص مورث کیساتھ کسی دوسرے شخص کے واسطے رشتہ رکھتا ہو، وہ اس وقت تک حصہ نہیں پاسکتا جب تک وہ درمیانی واسطے موجود ہو۔ ۲۔ حج حیران کا دوسرا اصول الاقرب فالاقرب کا ہے۔ یعنی قریب کا رشتہ دار دور کے رشتہ دار کو محروم کر دیتا ہے۔ (فکر و نظر جلد ۳ شش ۶ ص ۴۰۶)

اصول دوم میں صحابہ، تابعین، فقہاء مجتہدین بلکہ معاذ اللہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مراد خداوندی کو نہیں سمجھا۔

میں یہ دونوں باتیں خصوصیت کیساتھ غور طلب ہیں، کہ حتیٰ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں وہ انداز بیان کیوں اختیار نہیں

۱۔ اس بحث میں مقالہ نگار کا بیان کل تین دعویوں پر مشتمل ہے۔ ۱۔ الاقرب فالاقرب کا اصول قرآن کریم کی محمولہ آیت سے مستنبط کہا جاتا ہے۔ ۲۔ یہ اصول ہمارے فقہار نے نکالا ہے۔ ۳۔ یہ استنباط چونکہ قرآنی انداز بیان کے برعکس ہے اس لئے صحیح نہیں۔ آئیے ان تین دعویوں پر غور کریں۔

اول۔ قرآن کریم کے الفاظ آپ کے سامنے ہیں، تقسیم میراث کا جو اصول قرآن کریم نے بیان فرمایا ٹھیک ان ہی الفاظ کو الاقرب فالاقرب کے اصول میں سے لیا گیا ہے، صرف اتنا فرق ضرور نظر آتا ہے کہ قرآن نے الاقربوں کے ایک ہی لفظ (بصیغہ جمع) میں تمام اقارب کو درجہ بدرجہ سے لیا ہے، اور الاقرب فالاقرب کے اصول میں اس تدریج و ترتیب کی وضاحت کے لئے دو مفرد لفظوں کے درمیان فار تعقیب لائی گئی ہے۔ اب اس اصول کو قرآنی لفظ کی شرح و تفسیر کہنا تو بجا ہوگا۔ لیکن اسے استنباط قرار دینا (جبکہ اس اصول میں قرآن کی اصل تعبیر کو کبھی پوری طرح ملحوظ رکھا گیا ہے) مقالہ نگار ہی کا کام ہو سکتا ہے۔ اہل علم و دانش سے اسکی توجیح نہیں کی جانی چاہئے۔

دوم۔ یہ دعویٰ جسے بار بار مقالہ نگار نے دہرا کر غلط تاثر دینے کی ناکام کوشش کی ہے۔ کہ یہ فقہائے کرام کا نکالا ہوا اصول ہے، قطعاً غلط اور بے بنیاد ہے، یہ فقہار کا نکالا ہوا اصول نہیں، بلکہ خود صاحب قرآن صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ شرح و تفسیر ہے۔ چنانچہ صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن نسائی، سنن ابوداؤد، جامع ترمذی، سنن ابن ماجہ، مسند دارمی، مسند احمد بن حنبل، مسند امام حنفیہ، اور سنن دارقطنی میں مختلف، متعدد اور متواتر المعنی اسانید کیساتھ اہل آیت کی تفسیر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد موجود ہے: "الحقوا القران فی ما باہلھا فمابقی فلا دلی رجل ذکرہ" (قرآن و سنت

فرمایا۔ جو ہمارے فقہار نے اس آیت کریمہ سے نکالا ہے کہ ”قرب ترین رشتہ داروں مردوں اور عورتوں کو اس ترکہ میں حصہ ملے گا۔ جو ان کے والدین اور قریب ترین رشتہ دار چھوڑ جائیں۔“ بلکہ اس کے برعکس یہ اندازہ بیان کیوں اختیار

کے مقرر کردہ حصے ان کے مستحقین کو دیدو، پھر جو مال باقی رہ جائے وہ قریب تر رشتہ دار مرد کا حق ہے۔ اس حدیث پاک میں ”اولیٰ“ یعنی اقرب ہے، چنانچہ شاہ صاحبؒ اس حدیث پاک پر کلام کرتے ہوئے فرماتے ہیں

(اول) قد علمتہ اہل الاصل فی التوارث میں کہتا ہوں کہ یہ بات تم کو معلوم ہو چکی ہے کہ توارث معنیان وفد ذکرناہما وان المودۃ والرفق کے اندر اصل دو چیزیں ہیں، جن کو ہم بیان کر چکے ہیں۔ لایغبر الا فی القرابۃ القریبۃ حیداً، اور یہ کہ محبت و شفقت کا صرف اس قربت میں کلام والاحوۃ، دون ماسویٰ ذالک، لحاظ کیا جاتا ہے، جو بہت ہی قریب ہو جیسے ماں فاذا جا وزہم الامر تعین التوارث اور بھائی، ان کے ماسویٰ میں نہیں۔ جمع فی القیام مقام المیت، والنصرۃ لہ پس جب یہ موجود نہ ہوں (یا ان کے حصص ادا وذلک قوم المیتہ واهل نسبہ وشرکہ کرنے کے بعد بھی مال باقی رہ جائے) تو اب الاقرب فالاقرب۔ (بجاء اللہ البالغ ص ۱۲۱) توریث، میت کے قائم مقام ہونے، اور اسکی معاونت کرنے کے اعتبار سے معین ہوگی، اور وہ میت کی قوم اور اس کے اہل نسب وشرافت میں جن میں ”الاقرب فالاقرب“ کا لحاظ ہوگا۔

قرآن کریم کے لفظ ”الاقربون“ کی تفسیر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دو امور کی وضاحت فرمائی —  
۱۔ تعزیم ذوی الفروض ۲۔ اور عصابات میں الاقرب فالاقرب کے اصول کی رعایت، پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس اصول کی صرف زبانی تشریح پر کفایت نہیں فرمائی، بلکہ عملاً اسے جاری بھی فرمایا، اور حسن اتفاق یہ کہ اس کے اجراء کیلئے صورت بھی وہی اختیار فرمائی، جس میں آج کل شغب کیا جا رہا ہے، چنانچہ سلم شریف کے علاوہ تمام صحاح ستہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فیصلہ موجود ہے، کہ بیٹی کیلئے نصف ترکہ ہے، پوتی کیلئے چھٹا حصہ۔ اور باقی ماندہ حقیقی بہن کا ہے، (میت کے یہی تین وارث تھے) شاہ صاحبؒ اس فیصلہ نبوت کی توجیہ اس طرح فرماتے ہیں :

(اول) وذلك لان الابدح لایزاحم الاقرب ”میں کہتا ہوں کہ وجہ اسکی یہ ہے، کہ بعد (دود کا رشتہ) فیما یحوزہ فتابعی فان الابدح احق بہ اقرب (نزدیک کے رشتہ دار) سے اس کے حصہ

فرمایا ہے۔ کہ۔ ”مردوں اور عورتوں کو اس ترکہ میں سے حصہ ملے گا، جو ان کے والدین اور قریب ترین رشتہ دار پھوڑ جائیں“ نیز یہ بات کچھ کم غور طلب نہیں کہ قرآن کریم نے ”الاقرب“ کی موجودگی میں جو اپنے مفہوم کے لحاظ

حتیٰ یتوفی ما جعله الله لذات  
الصنف، فالابنة تاخذ النصف  
كسلاً، وابنة الابن فی حكم البنات  
فلم تراحم النیت الحقیقة واستوفت  
ما بقی من نصیب البنات، ثم  
كانت الابنة عمبة لان ذیها  
معنی من القیام مقام البنات دھی  
من اهل شرفه۔ (عجائبنا بالمعج ۱۲۲)  
حصہ (۱/۲) حاصل کرے گی، پھر بہن عصبہ ہے،  
کیونکہ اس میں بیٹی کے قائم مقام ہونے کے معنی پائے جاتے ہیں، اور وہ میت کے اہل شرف  
میں سے بھی ہے۔“

پھر قرآن اور صاحب قرآن صلی اللہ علیہ وسلم کے مقرر کردہ اصول ”الاقرب فالاقرب“ کی روشنی میں صحابہ کرام نے بیٹی کی موجودگی میں پرستے کے وارث نہ ہونے کا کھل کر اجماعی فتویٰ دیا، چنانچہ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا فتویٰ، حضرت ابو موسیٰ اشعری اور سلیمان بن ربیع کی مہر تصدیق کے ساتھ تو اسی مذکورہ بالا حدیث میں مذکور ہے، اور حضرت زید بن ثابتؓ کا فتویٰ صحیح بخاری میں موجود ہے، حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کے متعلق یہ بات تو تقریباً ہر خاص و عام کو معلوم ہے، کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو علم فرائض کی سند عطا کرتے ہوئے فرمایا تھا ”افرضنکم زید“ (تم سب میں علم فرائض کے سب سے بڑے عالم زید ہیں) مگر یہ بات شاید کم لوگوں کو معلوم ہوگی، کہ علم میراث کی مشکلات حل کرانے کیلئے خلیفہ راشد امیر المؤمنین عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ خود بنفس نفیس زید بن ثابت کے در دولت پر حاضر ہو کر دیکھتے تھے، اور ان کے فتویٰ کو سند اور حجت مانتے تھے، (ملاحظہ ہو مرکز العمال میراث المجد) ان حقائق کے پیش نظر فکر و نظر کے فنی مقالہ نگار سے سوال کیا جاسکتا ہے کہ ”الاقرب فالاقرب“ کا اصول بیچارے فقہاء کرام کا نکالا ہوا ہے، یا صاحب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کا بیان فرمودہ ہے؟ اور بیٹی کی موجودگی میں پرستے کو وارث قرار نہ دینے کی وجہ سے، کیا وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، عبد اللہ بن مسعود، زید بن ثابت،

سے تمام قریب رشتہ داروں کو شامل ہے، جس میں ظاہر ہے کہ والدین بھی بدرجہ اولیٰ داخل ہیں۔ "الاولاد ان" کی جگہ لگانہ صراحت کو کیوں ضروری سمجھا۔ صرف "الاقربون" کے لفظ پر کیوں اکتفا نہیں فرمایا۔؟ (مگر دیکھو جلد ۳ ش ۶ ص ۴۰۰، ۴۰۱) ان تمام حضرات کی جی پائی بات | مسائل میراث کے عین مطالعہ سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے، کہ ہمارے فقہاء کرام نے یہ قانون تو مستنبط فرمایا ہے، لیکن اس کے نفاذ میں انہوں نے کسی باقاعدگی کو مد نظر نہیں رکھا، بلکہ

حضرت عمر، ابو موسیٰ اشعری، سلیمان بن ربیعہ اور ان کے فتاویٰ کو قبول کرنے والے تمام صحابہؓ اور خود شاہ صاحبؒ پر بھی تعریف کی زبان طعن دراز کرنے کی جرات فرمائیں گے۔؟ مقالہ نگار کا تیسرا دعویٰ یہ تھا کہ الاقربون لا اقرب کا اصول چونکہ قرآنی تعبیر "الاقربون" کے برعکس ہے، اس لئے یہ صحیح نہیں، اس کا کافی جواب تو یہ ہے، کہ یہ اصول خود صاحب قرآن صلی اللہ علیہ وسلم کا بیان فرمودہ ہے، فقہائے کرام تشریح نبویؐ سے ایک انجلی بھی ادھر ادھر نہیں ہوتے، اس لئے مقالہ نگار کی تمام تر جرح و تنقید کا اصل نشانہ فقہاء کرام کے مقتدا ————— اور امت کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم قرار پاتے ہیں (معاذ اللہ منہ) اور شافی جواب یہ ہے کہ اگر مقالہ نگار اتنا بھی نہیں جانتے تو ان دقیق مباحث پر غامد فرمائی کیوں زحمت اٹھائی کہ قرب و بعد نسبت بتکرارہ ہیں، جب آپ زید کو عمر کا اقرب قرار دیں گے، تو لا محالہ عمر زید کا اقرب قرار پائے گا، پس اگر بیٹا پوتے کی نسبت اقرب الی المیت ہے، تو نسبت بھی پوتے کی نسبت بیٹے کی اقرب ہوگی، یہ عجیب و غریب فلسفہ کسی نے کب سنا ہوگا، کہ بیٹا تو بلاشبہ اقرب ہے، لیکن مرنے والا اپنے بیٹے کا اقرب نہیں، بلکہ اس کا قرب بیٹے اور پوتے کیساتھ یکساں ہے۔۔۔ اس سے معلوم ہو گیا ہوگا، کہ مورث کو اقرب کہا جائے، یا وارث کو دونوں کا مال صرف ایک ہے، البتہ جہاں علت تو ریثت کو ذکر کیا جائے گا۔ وہاں مورث کی اقربیت ذکر کی جائیگی اور جہاں علت تو وارث کا ذکر چھوڑے گا وہاں اقربیت وارث کا ذکر ہوگا۔

۱۔ مسائل میراث کا عین مطالعہ تو جیراچ پوری صاحب کے محبوب الارث سے استفادہ ہی سے

ظاہر ہے، رہا فقہائے کرام کے بارے میں "جی پاپا" کا افسانہ اسکی حقیقت سابقہ معروضات سے کھل گئی ہوگی، مقالہ نگار کے وارو کردہ فتوے کا صل بھی ان ہی گذارشات سے باوقافی تامل معلوم کیا جاسکے گا ورنہ نادان کیلئے ایک دفتر بھی ناکافی ہے۔

جہاں ان کا بھی چاہا اس قانون کو نافذ فرمایا اور جہاں ان کا بھی چاہا اسے نظر انداز کر دیا۔ (جلد ۳ صفحہ ۶ ص ۴۰۸)

الاقرب فالاقرب کا مادہ مفہوم | اگر اس قانون کو صحیح ماننا ہے تو ہمیں اس کا ایسا مطلب لینا ہوگا جس سے یہ قانون ہر جگہ نافذ بیٹھ جائے، اس لئے لازماً اس قانون کا یہی اور صرف یہی مطلب لینا ہوگا کہ "اقرب وہ رشتہ دار ہے جو بلا واسطہ میت سے رشتہ رکھتا ہو یا بالواسطہ رشتہ رکھتا ہو، لیکن مرثیہ کی وفات کے وقت وہ واسطہ باقی نہ رہا ہو۔" (۱۵۷)

نتیجہ! نتیجہ! نتیجہ! | لہذا ہم نہایت داری کے ساتھ اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں، کہ یتیم پوتوں کی اپنے دادا کی وراثت سے محرومی کسی صحیح بنیاد پر مبنی نہیں ہے، لہذا ہمیں اپنی فقہ کی اس فرودگذاشت کو تسلیم کر کے ان مظلوموں کی ایسا حق انصاف برتنے میں کسی قسم کی "علمی عصبیت" کو رکاوٹ نہیں بننے دینا چاہئے، اور ہمیں کھلے دل کیساتھ تسلیم کر لینا چاہئے کہ یتیم پرستے اپنے دادا کی میراث سے حصہ پانے کے ہر اعتبار سے مستحق ہیں۔ انتہی (۱۵۸) آخری فقرہ

۱۔ مقالہ نگار قرآن و سنت اور اجماع صحابہ کے مقرر کردہ اصول کو صحیح مانیں یا نہ مانیں یہ ان کا اپنا ایمانی معاملہ ہے۔ البتہ فٹ آئی پھانسی دینا عقلاً جانتے ہیں کہ کہاں ہوتا ہے۔

۲۔ مقالہ نگار صاحب جبراجوری صاحب کی تقلید میں کتاب و سنت، صحابہ و تابعین، اور فقہاء مجتہدین کے اعتماد کو تو جواب دے ہی چکے تھے، لیکن "الاقرب فالاقرب" کا مادہ مفہوم بیان کرنے بیٹھے تو ہدایت عقلیہ کو بھی نیر باد اور خدا حافظ کہہ گئے، یعنی یہ اقرار ہے کہ بیٹا بلا واسطہ رشتہ دار ہے اور پوتا بلا واسطہ رشتہ رکھتا ہے، مگر اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی اصرار ہے کہ عقل و خرد کے علی الرغم ان دونوں کو ایک ہی درجہ میں "اقرب" قرار دیا جائے، عجب نہیں کہ ان کی اس تختی پر یتیم پوتوں کو بھی ہنسی آجائے۔

۳۔ مقالہ نگار کی "نہایت دیانتداری" سرنگھوں پر، لیکن معاف کیجئے ہم اس سے پہلے "نہایت دیانتداری" کیساتھ تمہیں کھانے والے کے فریب کو آزما چکے ہیں۔ (دقا سہ ما فی کمالنا الناصحین) اس لئے ہم خدا و رسول کے احکام کے مقابلہ میں نہ تو کسی کی "نہایت دیانتداری" پر اعتماد کرنے کی ہمت رکھتے ہیں، نہ کسی کی عقل و خرد پر۔

۴۔ فقہ اور فقہاء کی فرودگذاشت نہیں بلکہ جرات سے کام لیجئے اور اسلام اور صاحب اسلام (صلی اللہ علیہ وسلم) کی فرضی فرودگذاشتیں لوگوں کو تسلیم کر لیجئے، کیونکہ فقہاء کو کام تو محض صاحب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کے اشارہ سر و چشم کی تعمیل کر رہے ہیں، ان بے چاروں پر برسنا تو ایسا ہی ہوگا، کہ زید کی عداوت میں اسکے نشان قدم کو بٹپا شروع کر دیا جائے۔

۵۔ لیکن کیا رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ و تابعین نے ان غرضی مظلوموں کو محروم کر کے انصاف نہیں کیا؟  
۶۔ فقہاء پر "علمی عصبیت" کا الزام مقالہ نگار کو مبارک ہو، یہ علمی عصبیت نہیں، بلکہ "ایمانی تقاضا" ہے۔  
داخرو عواناتہ محمد اللہ رب العالمین۔